

办好文化国典 凝聚发展合力

郑旗

又到三月三，齐聚拜轩辕。3月24日，农历三月初三，“龙年”壬辰年黄帝故里拜祖大典，在新郑市黄帝故里景区举行。海内外各界嘉宾两万余人亲临现场，共拜人文始祖，祈福民族昌盛、祖国繁荣、世界和平。得益于多方共同努力、细致筹备和辛勤工作，今年的拜祖大典精彩纷呈，成效卓著。在此，我们对壬辰年黄帝故里拜祖大典的成功举办，表示热烈祝贺。

拜谒始祖轩辕，共祈繁荣昌盛。作为“全国清理和规范庆典研讨会论坛”活动工作领导小组今年批复的第一家节庆活动，和历年拜祖大典比起来，壬辰年黄帝故里拜祖大典，规模进一步拓展、层次进一步提升、影响进一步扩大：第一次由党中央、国务院批准举办，第一次由河南省政府和国务院侨务办公室参与主办，第一次整合经贸、文化等大型活动于大典期间举办，第一次在郑州荣获“国家文明城市”称号后举办。大典沿承规制，共有九项议程，境内外150余家新闻媒体报道了大典盛况。

拜祖大典前后，系列相关活动也如火如荼。3月22日至25日举行第七届河南国际投资贸易洽谈会，3月18日至26日举行“第二届中原文化周”活动，3月22日至23日举行第六届黄帝文化国际论坛，3月23日晚，郑州歌舞剧院在河南省艺术中心表演大型原创舞剧《水月洛神》……

历经国家和省市各界数年时间的共同经营，升格为

“国典”的黄帝故里拜祖大典，品牌效应正日益凸显。从拜祖大典举行当日传来的好消息，黄帝故里拜祖大典荣膺“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”。拜祖大典与黄帝文化巨大的感召力、影响力和凝聚力，源源不断地为河南、为郑州的对外开放和经济发展，注入新鲜血液，增添新的活力。

以同期举办的第七届河南国际投资贸易洽谈会为例，被称为河南省历史上参会客商层次最高、签约项目金额最大的这届投洽会，初步统计会上签约重大合作项目415个，总投资3006亿元；项目投资领域涵盖基础设施、现代物流、高新技术、纺织服装、装备制造、高端商贸、文化旅游等多个领域和行业。作为“东道主”的郑州市，成为全省最大的赢家，签约项目33个，总金额340亿元，其中仅10亿元以上项目就达10个。

从“文化搭台”到“为文化搭台”，从“经济唱戏”到“经济文化双赢”，以黄帝故里拜祖大典为代表的一系列文化品牌的强势打造，品牌效应逐步凸显，对中原经济区、郑州都市区经济社会发展作出的贡献，逐步得到彰显，愈发引人注目。壬辰年黄帝故里拜祖大典的成功举办，进一步提升了这一“国典”的国际知名度和文化影响力，下一步，我们要进一步思考并致力于务实的行动，完善细节、提高标准、扩大规模，进一步凸显文化“国典”的品牌效应，以拜祖为契机，以文化

为纽带，弘扬中华文化，凝聚发展合力。

要更好地办好文化国典，更要全面促进文化的发展与繁荣。进入“十二五”建设的攻坚之年，立志于“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”的郑州都市区建设，要在十七届六中全会促进文化大发展、大繁荣精神的指导下，进一步加快文化事业体制机制改革创新，推进文化产业全面快速健康发展。今年全国两会的政府工作报告中，“提高文化产业规模化、集约化、专业化水平”被重点提出。以扩大、提升黄帝故里拜祖大典规模与影响为契机，善用这一“国典”的品牌效应，要求我们在做好经济社会发展各项工作的同时，更好投入公共资源，更优发挥综合效益，在提高文化产业规模化、集约化、专业化水平上更多着力，促进全市文化事业建设持续进步、文化产业发展全面繁荣。

黄帝故里拜祖大典这一文化“国典”，已经成为炎黄子孙礼拜先祖、传承华夏文明、增进民族感情、祈福社会和谐、促进祖国统一、共谋和平发展的盛世庆典，成为全世界华人寻根问祖、增强民族自豪感的重要平台。省内外、海内外各界人士，一起思乡、感恩、祈福、寻根，也在一起关注和支持中原经济区、郑州都市区建设。有“文化国典”的强劲辐射和影响，有海内外炎黄子孙“亿众一心”的鼎力支持，凝聚多方力量，共谋科学发展的中原经济区和郑州都市区建设，一定会用更快的发展实绩，承载起各界的共同期待。

首经国务院批准 增加省政府和国务院侨务办公室为主办单位 今年拜祖大典创出五个“第一”

本报讯 3月24日，壬辰年黄帝故里拜祖大典在河南新郑市举行。今年拜祖大典的主题依然是“同根、同祖、同源，和平、和睦、和谐”，由河南省政府、河南省政协、国务院侨办和中华炎黄文化研究会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会联合主办。

相对于以往黄帝故里拜祖大典，今年的拜祖大典层次更高，具体体现在五个“第一”。

一是今年的拜祖大典是第一次经党中央、国务院批准而举办；二是今年大典是“全国清理和规范庆典研讨会论坛”活动工作领导小组今年批复的第一家节庆活动，规格进一步提升；三是第一次增加省政府和国务院侨务办公室为主办单位，影响进一步扩大；四是第一次整合河南省投洽会、中原文化周等省级大型经贸、

文化等活动在大典期间举办，更充分地发挥了拜祖大典的平台作用；五是第一次在郑州荣获“国家文明城市”称号后举办，筹办任务更艰巨。在当前中央集中清理各类节庆会庆典活动的大背景下，拜祖大典能够顺利获批，而且举办规格更高、内容更为丰富，这不仅体现了河南省委省政府对大典的高度重视，更体现了中央对大典的充分肯定。

“不能赶往拜祖大典现场，一点也不遗憾，电视直播很清楚，还有著名学者王立群给我们解读黄帝文化，不仅有得看，还有得学习。”市民刘先生9点20分就守在了电视机旁，准备观看拜祖大典的直播。

为让全世界炎黄子孙感受拜祖大典震撼人心的宏大场面，感受大典仪式的神圣庄严，今年大典的直播规模达到了自2009年来的历史新高。



记者周雨图

黄帝故里拜祖大典荣膺 全球最具影响力十大根亲文化盛事

□记者 孙娟

本报讯 拜祖大典举行当日，在郑州国际会展中心举行的首届全球根亲（客家）文化盛事颁奖大典传来好消息，黄帝故里拜祖大典荣膺“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”。经网络投票、专家评选及综合评议，“全球客家杰出领袖永远荣誉称号”、“全球华人最向往的十大根亲文化圣地”、“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”和“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”等颁奖项目一一揭晓。

全球根亲（客家）文化盛事评选活动由世界客家播迁路活动组委会、全国政协两岸经合文化交流中心、全球客家·崇正会联合总会、世界华侨华人社团联合会总主办，联合海内外主流华文媒体、百家华人及客家社团共同推动，2月15日在郑启动。

荣获“全球华人最向往的十大根亲文化圣地”的分别是：河南省淮阳县、河南省新郑市、山西省洪洞县、河南省洛阳市、福建省永定县、福建省三明市、江西省赣州市、广东省梅州市、河南省开封市、河南省固始县。

荣获“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”的分别是：河南省郑州市承办的新郑黄帝故里拜祖大典、陕西省黄陵县承办的公祭轩辕黄帝典礼、山东省济宁市承办的全球祭孔大典、广东省河源市承办的世界客属第23届恳亲大会、广西壮族自治区北海市承办的世界客属第24届恳亲大会、湖南省炎陵县承办的炎帝陵祭祖大典、香港嘉应商会承办的香港首届客家文化节、河南省商丘市承办的商丘国际华商节、山西省高平市承办的炎帝农耕文化节、湖北省随州市承办的世界华人炎帝故里寻根节。

第七届中国河南国际投资 贸易洽谈会圆满落幕 3006亿元投资大单 花落河南

□记者 徐刚领

本报讯 昨日，与壬辰年黄帝故里拜祖大典同期在郑举行的第七届中国河南国际投资贸易洽谈会圆满落幕。本届洽洽会是历史上主办协办单位最多、参会客商层次最高、签约项目金额最大的一届盛会，这也是一届加深友谊、深化合作、弘扬中华文化的盛会。

省商务厅负责人介绍，在前期广泛接触、深入对接和洽谈的基础上，本次洽洽会共有415个项目签约，总投资3006亿元，合同资金2866亿元。其中外资项目87个，总投资101.7亿美元，合同外资97.1亿美元；内资项目328个，总投资2362亿元，合同省外资金2251亿元。签约项目具有以下特点。

一是项目投资规模大。签约项目单个投资额超过1亿元的有373个，投资总额达2978亿元，占总投资额99%。这些项目多以产业集群投资为主，75%以上落户在全省180个产业集聚区。

二是签约项目质量高。电子、环保、生物科技等一批高质量项目签约，将有效推动河南产业结构优化升级。

三是项目涵盖领域广。签约项目涉及基础设施、现代物流、高新技术、纺织服装、装备制造、高端商贸、文化旅游等多个领域和行业。其中基础设施项目65个，现代制造业项目198个，高新技术项目84个，现代服务业项目64个，文化教育项目4个。这些项目将有力拉动我省经济全方位快速发展。

四是合作知名企业多。本次签约项目合作方实力强，有一批国内外500强企业、国内500强企业和跨国公司。